
у  1941 годзе ням ецкія акупанты  планавалі хуткую  п ерам огу  i далучэнне гэты х зем ляў да 
Рэйха 3 мэтай іх каланізацы і i германізацы і. Т ам у яны  разл ічвалі на развіццё сельскай 
гаспадаркі на дадзен ай  тэры торы і і пачы наю ць адпаведна пады ходзіць д а  палітыкі 
падаткаабкладання на вёсцы . П адаткі падзяляліся на дзве катэгоры і: граш овы я і натуральны я 
[1]. С яляне разглядаліся як  часовы я кары стальнікі сваёй зям лі і там у  бы лі вы м уш аны я да здачы 
высокіх канты нгентаў (да  абавязковай  здачы  сельскай  прадукцы і па цане н іж эйш ай, чым 
ры нкавая). Згодна з дэкрэтам  Г ітлера ад 17 л іпеня 1941 года бы ло ўтворана Ц энтральнае 
Гандлёвае Т авары ства “У сход” д а  куплі і продаж у сельскагаспадарчай  прадукцыі. 
П рам ы словы я тавары  прадаваліся сялянам  толькі тады , калі яны  здавалі абавязковы  
канты нгент. Ц энтральная сядзіба  Ц Г Т  “У сход” на тэры торы і ген еральн ага кам ісары яту 
“В алы нь-П адолле” зн аходзілася ў  Л уцку, а яе ф іліялы — у Р оўн а і К ам янцу [2].

С яляне не заўсёды  бы лі у  стане здаць вы значаны я норм ы  канты нгентаў. У  вы падку 
невы канання канты нгентаў  на ж ы хароў заходнебеларускай  вёсцы  накладаліся граш овы я 
ш трафы, рэквізавалася збож ж а і ж ы вы  інвентар. А днак побач з рэпрэсіўны м і мерамі 
акупацы йны я ўлады  вы кары стоўвалі м етады  заахвочвання. Я ны  вы плачвалі прэм іі ў 
натуральны м і граш овы м  вы глядзе ты м , хто  здаваў канты нгенты  вы ш эй нормы  [3].

Г раш овы я падаткі бы лі трох  ты паў; 1). падатак з зям лі; 2 ).плата за  буды нкі; 3). страхавыя 
платы. В елічы ня зям ельн ага п адатака залеж ала ад якасці зям лі і вагалася ад 30 д а  70 рублёў. Н а 
тэры торы і Г родзен скага крайскам ісары ята аплата за  буды нкі складала каля 0,10 рэйхсм арак за 
кож ны  квадратны  м етр. Т р эба  бы ло абавязкова застрахавац ь ж ы лы я буды нкі, інвентар, 
транспартны я адзінкі, сельскагаспадарчую  ж ы вёлу. С трахавы я платы  тр эба  бы ло плаціць 
кож ны месяц. У  вы падку н явы платы  ўводзілася кара ў пам еры  0,05%  ад агульнай  сумы  [4].

У 1942 годзе характар  п адатковай  паліты кі ў сувязі з с ітуацы яй  на ф рантах  змяніўся. 
А кцэнт робіцца на сістэм е рэквізавання i канф іскавання. 16 л іп ен я 1942 год а рэйхскам ісар 
“У краіны ” Э .К ох вы даў ўставу , зго д н а  з якой  ж ы та і пш ан іцу  тр эба  бы ло л ічы ць дзярж аўнай  
нямецкай уласнасцю , яны  м аглі бы ць вы кары станы я тольк і для патрэб верм ахту  [5].

У  1943-1944 гадах  сельская  гаспадарка ф аш ы сцкай  Н ям еччы ны  апы нулася ў  кры зіснай 
сітуацы і. Збор п ш аніцы  ў  п араўнанн і з 1941 годам пам енш ы ўся напалову (н а  3 м лн.тонн). 
С паж ы ванне м яса і ры бы  ў  адн осінах  да 1938-1939 гадоў складала каля 39% . У  сувязі з гэтым 
заходнебеларуская веска ап ы нулася  ў цяж кім  становіш чы . К анты нгенты  бы лі павы ш аны я ў 
адносінах да 1942 года на 75-100%  [6]. П ачалося рабаванне сялян.

Літаратура
1. Д зярж аўны  арх іў  Б рэсц кай  вобласці (Д А БВ ), ф .195, оп .1 , с п р .ія . с.1-2.
2 . Там сам а, ф .2142, оп.1, спр.1 , с.З.
3. J.K arlikow ski „Po lityka okupacy jna  R zeszy w  okręgu b ia lo sto ck im (1 9 4 1 + 1944),s.32.
4. Д А БВ , ф .2 0 1 ,  ОП.1, cnp .3856 , c.4-7.
5. Т ам сам а, ф .2141, оп .1, спр.48, с.2,41.
6. M .G natow ski „B iałostoczyzna w  ła tach  w ojny i okupacji! h itle row sk ie j’’torn 1, s.272.
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Беларускг нацыянальны тэхнічны унівврсітэт

У X V III стагоддзі м узы чнае м астацтва Б еларусі дасягнула зн ачны х поспехаў. У  тэты час 
атры малі распаўсю дж ванне п ры гонны я аркестры  і капэлы . Д алека разн осілася слава  п ра слуцкі, 
слонім скі, гродзенскі ансам блі. Б уйнейш ы м  аркестровы м  калекты вам  л ічы лася палацавая 
капэла Радзівілаў.

А крамя таго  існавалі м узы чны я ш колы , дзе вучы ліся дзец і п ры гон н ы х сялян. В ядом асцю  
кары сталася нясвіж ская ш кола. У  горадзе бы ла створана, бадай , адн а з п ерш ы х на Беларусі 
майстэрня па вы рабу м узы чны х інструм ентаў, ў якой  працавалі беларуск ія  майстры  С. 
Ю ш кевіч, М . С тайновіч , М . К атляровіч.
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Н ейдзе ў 1794 годзе нясвіж скі вы кладчы к А. Б аранец  пап ісаў перш ы  падручнік па 
харавы х спевах “П ачаткі м у зы к і-  як ф ігуральны х, так  i харавы х  сп еваў” з дадаткам  італа- 
польскага слоўн іка м узы чны х тэрм інаў. Х аравая м узы ка таго  часу бьш а ц есна звязана з 
вы сокай культурай  кантаў.

У  X V III стагоддзі у  парадах был! створаны  разнастайны я свецкія  аркестры . П рацавалі 
музы чна-тэатральны я трупы , тутэйш ы я i зам еж ны я кам пазітары , ды ры ж оры , вакалісты , 
балетм айстары , інструм енталісты , вы кладчы кі, тэарэты кі, м айстры -м узы канты .

С ярод м узы кантаў-праф есіяналаў  найбольш ую  вядом асць меў М . К. А гінскі. Я го самы 
славуты  твор - п аланез “Р азв ітан не з Радзім ай” . В ядом ы  м узы кант i яго  дзядзька М іхал К азім ір 
А гінскі. С твораны  ім аркестр , напры клад, сучаснікі л ічы лі вы клю чны м  i параўноўвалі з 
м ангеймскім  - “кам ертон ам  Е ўроп ы ” . 3 роду Радзівілаў вядом ы  беларуска-польскі кам пазітар і 
драм атург М ацей  Радзівіл . Д а  нас дайш ло i імя кам пазітара С ы м она П яткі, які працаваў у 
Вільні. М ногія прадстаўн ікі тэатральна-м узы чнай  культуры  Б еларусі істотна паўплы валі на 
развіццё м узы чнага м астацтва інш ы х краін. С ярод  іх - 1. К азлоўскі, Е. С лавінецкі, Э. Ванж ура, 
I. К аленда, М уян ец  і інш .. М ногія  беларускія м узы канты  твары лі пры  п ольскім  двары  і ва 
ўладаннях вядом ы х магнатаў: А. К уракоўскі, К. П равінскі, С. Булавінскі і м ногія інш ыя.
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М ы, народ Б еларуси , так  до конца и не осознали свою  роль в м ировой  истории. К онечно, 
в 20 веке мы наконец-то  получили суверенитет, ж и вет в своем  независим ом  государстве, 
получили возм ож ность изучать наш у белорусскую  историю , национальную  культуру, родной 
язы к. В первы е в и стории  белорусы  им ею т собственное леги тим ное правительство , важ нейш ей 
задачей которого является возрож дение наш ей утраченной  славы , создан и е белорусской 
национальной идеи, соответствую щ ей  не только  соврем енны м  веяниям , но великом у духу 
м ноговековой белорусской  истории. Белорусская национальная идея не долж на отвечать 
сию м инутны м  требован иям  неки х политических партий, течений, «работать на них», а долж на 
бы ть близка и понятна н ароду, подним ать его как на борьбу, так  и на труд  во благо родной 
Беларуси.

К  сож алению , м ногие белорусы  по-преж нем у сты дятся своей  национальности , считаю т 
себя кем угодно, но только  не белорусам и. И м ена м ногих д остой ны х сы нов О течества наш его 
преданы  забвению . Н о как  м ож но говорить о национальной идеи, не упом янув имени князя 
В итовта, Ф . С корины , К. К алиновского , Т. К остю ш ки и д ругих  героев белорусской  истории, 
которы х так часто на своей  Роди н е считаю т чуж езем цам и. Н а м ой взгляд, отказ белорусов от 
своей национальности  обусловлен  им енно тем , что они не зн аю т или не пом нят наш их 
вы даю щ ихся зем ляков.

Ц ель моей научной  работы  -  рассказать о ж и зн и  национального  героя Беларуси , П ольш и, 
СШ А , белоруса по происхож ден ию  Т адеуш а К остю ш ки; ответить на вопрос, что такое 
подлинны й патриотизм ; рассказать  о пане Тадеуш е, преж де всего, как  о человеке, раскры ть 
сильны е и слабы е стороны  его  характера; проанализировать отнош ение народа к восстанию  
под предводительством  К остю ш ки; поведать о других вы даю щ ихся д еятелях  восстания для 
того, чтобы  на их п рим ере показать характеры  настоящ их белорусов, верны х сы нов своего 
О течества, доказать, что  на ли чн ы х  прим ерах повстанцев м ож но и н уж н о воспиты вать молодое 
поколение суверенной  Беларуси .
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